

文明实践在行动 ZAI XING DONG
WEN MING SHI JIAN

强素质展风采促提升 激发文明实践新动力

——长治市新时代文明实践中心建设工作中心(所、站)素养大赛综述

文/本报记者 王晶晶 图/李燎原 石玉成

“以大赛的方式开展新时代文明实践中心建设评比,不仅调动了大家的工作热情和积极性,还能向兄弟区县交流学习先进经验,为新时代文明实践建设充电蓄能。”

“此次大赛既结合了当前的工作,又调动文明实践行动者为群众做好事、办实事,希望长期开展下去。”

10月20日至21日,长治市新时代文明实践中心建设工作“强素质、展风采、促提升”中心(所、站)素养大赛决赛在潞城区人民大礼堂火热举行,参赛选手现场畅谈感受。

近年来,我市高度重视新时代文明实践工作,多措并举、多点发力,在全省率先实现新时代文明实践县乡村三级阵地全覆盖。在着力打造提升文明实践阵地的同时,通过素养大赛等多种方式,为广大文明实践行动者搭建起学习交流的平台,在全市形成文明实践服务能力“比学赶超”的浓厚氛围,澎湃起文明实践新活力。

搭台“鸣战鼓”
让文明实践精彩展示

走进古城长治,文明新风扑面而来。

近年来,面对新时代文明实践中心建设这一崭新课题,我市以数年的积极实践,书写了新时代文明实践中心建设的亮丽篇章。

我市按照中央要求,在省委宣传部、省文明办的指导下,多措并举、多点发力,在全省率先实现新时代文明实践县乡村三级阵地全覆盖。目前,我市已建设新时代文明实践中心12个、实践所128个、实践站2603个。特别是在全市范围内开展星级中心(所、站)评定以来,四、五星级中心(所、站)达142个,切实打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

新时代文明实践阵地建设起来了,文明实践活动开展得如何?市文明办决定通过举办长治市新时代文明实践中心建设工作“强素质、展风采、促提升”中心(所、站)素养大赛,搭建市级平台,通过“比一比”“看一看”,发现差距、相互学习,引领全市新时代文明实践中心建设工作再上新台阶。

比什么?赛什么?我市聚焦重点工作,细化评比内容,聚焦“强素质、展



上党区新时代文明实践中心“展风采”环节展示。



沁县新时代文明实践中心“讲变化”环节展示。

风采、促提升”这一主题,围绕阵地建设、活动展示、宣传党的创新理论、特色亮点、作用成效等制定具体评判标准,确保考评结果的科学性、准确性和有效性,有效激发宣传干事和文明实践员“比学赶超”的积极性。

大赛于今年八月初正式启动,历经初赛、复赛,最终共有18个新时代文明实践中心(所、站)进入决赛。决赛现场,参赛选手通过讲变化、展风采,围绕在提升阵地效能、统筹整合资源、抓实理论传播、真情服务群众等方面的经验做法和工作亮点进行讲解,并通过戏曲、歌舞、快板、小品、三句半、朗诵等多种形式,生动展现中心(所、站)新时代文明实践工作成效。

台上,选手们各展身手,各献绝技;台下,观众凝神屏息,神情专注。大家纷纷表示,这次大赛形式新颖,内容丰富,直观展现了各所站的经验做法,是一场开阔眼界的文明实践工作精彩展示。

才艺“大比拼”
让文明实践活力满满

业务比拼强素质,同台竞技促提升。

“大家好,新时代文明实践活动犹如星星之火点亮文明,传递温暖与爱……”潞城区潞华街道办事处副主任王晶走上台,以《凝聚萤火之光 点亮文明之“潞”》为题,声情并茂地为大家讲解了文明实践工作的精彩瞬间,并通过情景剧《小城大爱》讲述了社区工作人员服务群众的温暖故事,令人感动。

沁源县法中乡新时代文明实践所由乡党委书记兼实践所所长史超担当主讲人,围绕“推动党的创新理论 飞入寻常百姓家”这个首要政治任务,从“三大覆盖”“三大结合”“三大亮点”“三大蝶变”“三大启示”五个部分,充分展示法中乡在新时代文明实践工作中的积极探索和创新成果。同时搭配以国家级非物质文化遗产——沁源秧歌为主旋律的节目《文明实践进万家》,将文明实践工作同“三农”相结合,突出党的创新理论宣传,贴近群众,亲切生动。

潞州区新时代文明实践中心“风之宣”理论宣讲队队长张谨围绕精心打造“一心多元”实践矩阵、“一呼百应”服务机制、“一意为民”实践生态、“一核引领”实践模式,分享了如何让新时代文明实践热在基层、强在基层、

旺在基层的具体经验。

两天的决赛,18名参赛选手轮流登台,谈思路、晒经验、亮答卷、话发展……一大批好典型、好做法、好案例在全市涌现,真正促进了新时代文明实践工作提质增效,基层治理效能大幅提升。

交流促提升
让实践成果共建共享

素养大赛不是争高下而是共成长,不是走过场而是抓落实,不是拼过去而是看未来。

经过综合评分,最终潞州区新时代文明实践中心、沁源县法中乡新时代文明实践所、潞州区淮海社区新时代文明实践站荣获一等奖;沁县新时代文明实践中心等6个中心(所、站)获得二等奖;上党区新时代文明实践中心等9个中心(所、站)获得三等奖。

“同台竞技、专家点评,既提升了认识,又学习了经验,对于下一步工作抓什么、怎么抓,心里更有数了。”黎城县程家山镇党委书记、新时代文明实践所所长陈金娟说。

“通过大赛的方式,既能直观地呈现我们所做的工作,也可以更好地学习借鉴各区县的好经验、好做法。”潞州区延南街道淮海社区党委书记、实践站站副站长崔永明说,通过参加比赛,深刻理解了新时代文明实践站的意义,它不仅仅是一个活动场所,更是连接社区居民、传递文明风尚、提升居民素质的一个重要阵地。

“一次比赛、一次盘点、一次提升。”沁县文明办负责人张婷表示,沁县将继续深耕破题,既对标对表又因地制宜、既善用经验又温故知新、既全面开花又握紧拳头,真正让文明实践扎根基层。

以比促干,以比破题,以比争优。挖掘出一批彰显时代性、突出先进性、富有群众性的工作方法和路径,推动新时代文明实践工作提质增效、提档升级。

大赛结束了,但文明实践工作还在继续。全市各新时代文明实践中心(所、站)和广大文明实践工作者将持续努力,推动新时代文明实践工作再上新台阶,为长治高质量发展凝聚“文明力量”。